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MINISTERO DELL’ISTRUZIONE E DEL MERITO
UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER IL LAZIO

ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE  “PIO LA TORRE”
Via di Torrevecchia, 793  -  00168  ROMA - Tel./fax  06/6146943

E-mail: rmic846009@istruzione.it
PEC: rmic846009@pec.istruzione.it

Cod. fisc.  97197460583 – codice mecc. RMIC846009

VERBALE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO n 8
Il giorno   05 del mese di luglio con convocazione  prot. n. 0001185/II.1 del 26/06/2022,   in modalità telematica come previsto dalla delibera n.19 del Consiglio d’Istituto  del 24/05/2022 di  Integrazione del Regolamento d’Istituto  per la conduzione degli incontri on line, si è riunito il Consiglio di Istituto per deliberare sul seguente o.d.g

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta  precedente;

2. Assestamento del Bilancio;

3. Variazioni di bilancio; 
4. Adattamento del Calendario Scolastico regionale;
5. Progetto potenziamento attività ludico-sportiva
6. Delibera palestre Municipio XIV;
Comunicazioni dei Consiglieri
Dirigente scolastico: Giulio Silvestro (P);Stefania Fronzi ( DSGA );
DOCENTI                                       GENITORI                                      

	Alotto Calogero Riccardo        P
	Battisti Simona               A

	Caputo Caterina                        P
	Corsini Claudia               P

	Gatti Angela Maria                   A               
	Marchi Davide                A

	Giannini Rolanda                      P
	Petroni Alessandro          A

	Moneta Federica                       P
	Sciaraffa Michela            P

	Pinotti Teresa                            P
	Sparacino Sabrina           P          

	Pizzuti Andrea P. M.                 P
	 Trabalza Azzurra           P     

	Sagratella Maria Pia                  P
	Valenti Alessandra          P


Presiede il Presidente sig.ra Simona Battisti.
Il Dirigente, constatata la validità della seduta, per la presenza di n.13   componenti su 17 assegnati, la dichiara aperta ed incarica della verbalizzazione dell’andamento e delle risultanze della discussione la docente Caputo Caterina.
Il Dirigente chiede di inserire all’odg il Punto “  Consuntivo attività, (Relazione del Dirigente scolastico)”

La consigliera Giannini chiede di inserire all’odg il punto” Pre e post scuola”

Si passa alla trattazione dei vari argomenti posti all’o.d.g.

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta  precedente
Il Verbale della seduta precedente, inviato ai consiglieri via email   viene   approvato in forma palese 

Il Consiglio d’Istituto
con voto favorevole unanime reso in forma palese


Delibera n. 57
2.  Assestamento del Bilancio
La DSGA spiega che questo passaggio è previsto almeno una volta l’anno, allo scopo di monitorare le disponibilità finanziarie dell’Istituto e lo stato di attuazione del Programma Annuale, soffermandosi in particolare su una puntuale analisi delle entrate accertate e riscosse e delle spese impegnate e pagate alla data del 30.06.2022. Le entrate accertate e le spese effettuate sono riepilogate nella relazione in allegato. Al termine dell’intervento la DSGA chiede se qualche Consigliere ha bisogno di ulteriori delucidazioni, dopodiché si procede alla votazione.
Va fatta una variazione di bilancio per il Progetto 1.25 un POR regionale per l’acquisto di materiale tecnologico, variazione di €30.00
Il Consiglio d’Istituto
con voto favorevole unanime reso in forma palese 

Delibera n. 58
La variazione di bilancio per € 30.00  per il   progetto 1.25 POR Regionale   progetto Laboratorio Innovativo, Contributo della Regione Lazio.
3. Variazioni di bilancio 
Il DSGA presenta al consiglio le variazioni di bilancio
Il Consiglio d’Istituto
con voto favorevole unanime reso in forma palese


Delibera n. 59
Le variazioni di bilancio al 30/06/2023
4. Adattamento del Calendario Scolastico regionale 
Il Dirigente scolastico informa il Consiglio che la Regione Lazio ha pubblicato il Calendario scolastico regionale. La scuola inizierà il 15 settembre 2023 e terminerà   l’8 giugno 2024. Le singole istituzioni scolastiche nel rispetto della propria autonomia   e delle esigenze espresse dal Calendario stesso ovvero 171 giorni di effettiva frequenza degli alunni per gli alunni degli Istituti Comprensivi, possono anticipare l’apertura e decidere eventuali chiusure durante l’anno. Il Dirigente Scolastico sentito i docenti propone di anticipare l’apertura della scuola Primaria e Secondaria di primo grado il 13/09/2023 e di   sospendere l’attività didattiche nelle giornate del 12 e 13 febbraio 2024. Inoltre propone di sospendere le attività didattiche il 29 e 30   aprile 2024 con recupero il giorno sabato 16 dicembre 2023.per realizzare un open days., l’altro giorno è recuperato dal 29 febbraio 2024 ( l’anno 2024 è bisestile) .

La consigliera Valenti non condivide la proposta perché ritiene che le famiglie nelle chiusure della scuola abbiano difficoltà ad organizzarsi con i propri figli continuando a lavorare. Anche la consigliera Corsini condivide il pensiero della consigliera Valenti.

Il Consiglio d’Istituto

- Visto il Calendario Regionale;

- sentito il parere dei Consiglieri;

- nel rispetto della normativa vigente

- con voto unanime   reso in forma palese 
- A maggioranza 9 favorevoli e 4 contrari
Delibera n.60
L’anticipo dell’apertura della scuola primaria e secondaria di primo grado il giorno   13 settembre 2023
La sospensione delle attività didattiche nelle giornate del 12 e 13 febbraio 2024. 

La sospensione delle attività didattiche nella giornata del 29 e 30   aprile 2024 con recupero il giorno sabato 16 dicembre 2023. per realizzare un open days., l’altro giorno è recuperato dal 29 febbraio 2024 ( l’anno 2024 è bisestile)  
5. Delibera palestre Municipio XIV

Il   Dirigente Scolastico informa   il Consiglio d’Istituto che il Municipio 14 ha richiesto, con comunicazione prot. n CT/2023/0079475 del 22/06/2023,  di specificare  le fasce orarie di disponibilità delle palestre dei plessi  “ C Pavese” , “ H.C.Andersen”  “ C. Ranaldi “ per  l’anno scolastico  2023/24

I consiglieri dopo ampia discussione decidono di definire le fasce orarie   di utilizzazione,    da parte della scuola,  delle seguenti  palestre dell’IC “ Pio La Torre”:  plessi “ C Pavese” , “ H.C.Andersen”  “ C. Ranaldi “
Il Consiglio d’Istituto

- Visto il Piano Triennale dell’Offerta Formativa 2022/25;

- Considerate le finalità del Piano di miglioramento;
- Considerata la possibilità di predisporre attività in orario extracurricolare;

- Considerata la necessità di potenziare le attività dell’offerta formativa e di garantire all’utenza adeguate opportunità di diritto allo studio e alla pratica sportiva; 

- Tenuto conto dell’esperienza degli anni scolastici precedenti,
Con voto favorevole unanime reso in forma palese,

Delibera n.61
di richiedere  l’utilizzo delle palestre  dei plessi  “C. Pavese”,  “H.C.Andersen” e  “C. Ranaldi” nelle seguenti fasce orarie:

Tutti i giorni fino alle ore 16.45
 martedì e giovedì  dalle 16,45 alle 19.30
Si sottolinea in particolare per il Plesso H. C. Andersen la necessità di una pulizia più approfondita da parte delle Associazioni sportive.

6. Progetto potenziamento attività ludico-sportiva
La docente Caputo presenta il Progetto di potenziamento dell’attività ludico dell’Associazione Dilettantistica “Umberto Cerboni - Basket Primavalle”, che prevede per il plesso C. Pavese per la scuola primaria un nuovo sportivo che si articolerà negli anni scolastici 2023/2024, 2024/2025 e 2025/2026, Per la realizzazione del progetto sportivo si fa richiesta di voler concedere, per una gestione diretta in orario extrascolastico, i locali della palestra del plesso “Cesare Pavese” nelle seguenti giornate: lunedì, mercoledì e venerdì dalle ore 16.30 alle ore 19.00 Il Progetto prevedrà la formazione di specifici corsi per fasce di età, rivolti agli alunni e alunne cinquenni delle sezioni della scuola dell’Infanzia (easy basket e ludico-motoria) e delle classi della scuola primaria (avviamento al gioco-sport minibasket) dell’Istituto Comprensivo “Pio La Torre”. Le quote di iscrizione e di frequenza ai corsi dei minori saranno analoghe a quelle indicate nel tariffario di Roma Capitale per i Centri Sportivi Municipali, con facilitazioni per le famiglie meno abbienti segnalateci dall’Istituto Comprensivo .L’Associazione si impegna a stipulare prima dell’inizio delle attività a settembre, sempre con oneri a proprio carico, polizza di assicurazione per la copertura dei rischi di responsabilità civile verso terzi, derivanti all’affidatario per eventuali danni a persone e a cose in conseguenza delle attività svolte nei locali della palestra scolastica richiesta, comprensiva della copertura per i possibili infortuni. Inoltre, l’Associazione si impegna, come precisato in precedenza, a provvedere a proprie spese alla pulizia e alla vigilanza dei locali, oltre a non far gestire a terzi l’impianto sportivo scolastico in concessione da parte dell’Istituto Comprensivo “Pio La Torre” per il triennio 2023/2026 o di modificarne la destinazione d’uso.
Il Consiglio d’Istituto
con voto favorevole unanime reso in forma palese


Delibera n. 62

Il Progetto potenziamento attività ludico-sportiva presentato dall’ Associazione Dilettantistica U.C. Basket Primavalle
7. Consuntivo attività 2022/2023 (Relazione del Dirigente Scolastico); 

Il Dirigente scolastico   relaziona sulla direzione e il coordinamento dell’attività formativa, organizzativa e amministrativa dell’Istituto. Informa i consiglieri   che le attività si sono svolte regolarmente, Tutti i progetti previsti nel PTOF sono stati realizzati e il Programma Annuale e il Conto Consuntivo hanno ricevuto il parere favorevole dei Revisori dei Conti..

La relazione del Dirigente scolastico è parte integrale del presente verbale.

8.Pre e post scuola
La docente Giannini illustra la proposta dell’associazione “Il Girasole” che   ha l'obiettivo di attivare percorsi di pre e post scuola nelle scuole del municipio, infatti già svolge questo servizio nell’istituto comprensivo Pablo Neruda. La proposta progettuale è di attivare il servizio  di pre scuola dalle 07:30 alle 08:30 e di post scuola  dalle 16:30 alle 18:00 in tutti i plessi. L'associazione richiede la presenza di un collaboratore scolastico e il Dirigente spiega che proveremo le strade per risolvere questo problema Le attività di pre e post scuola avranno carattere laboratoriale e l'attività avrà come obiettivo di approfondire la parte culturale e la parte logica della sfera cognitiva. 
Esauriti   gli argomenti all’odg la seduta è tolta alle ore 19.30. 

   f.to   Il Segretario                                                                                            f.to     Il Presidente
Docente Caterina Caputo                                                                                Sig.ra Simona Battisti  
� EMBED PBrush  ���
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